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BOOKS - DR HARSWAROOP SHARMA MATHS

(HINDI)

सारणिक

हल सहित उदाहरण

1. का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

0 sinα cosα

sinα 0 sinβ

cosα −sinβ 0

∣
∣

∣

∣
∣

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_67mBMoOM5g3M


2. ,तो a का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

5 a

a 2

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

2 1

3 2

∣
∣
∣

3. यदि  तो  के  मान ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

3 x

x 1

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

3 2

4 1

∣
∣
∣
, x

x = 3√3

x = 2√2

x = 2√3

x = √3

https://dl.doubtnut.com/l/_pkNiWGMzcr1A
https://dl.doubtnut.com/l/_4llbzwwZQq6I


4. के  लिए गुणधर्म 2 का सत्यापन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

Δ =

∣
∣

∣
∣

2 −3 5

6 0 4

1 5 −7

∣
∣

∣
∣

5.  का मान ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Δ =

∣
∣

∣
∣

3 2 3

2 2 3

3 2 3

∣
∣

∣
∣

0

2

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_bt0snGf6K0N3
https://dl.doubtnut.com/l/_evtVYfRh9ppz


6. सरणिक  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

102 18 36

1 3 4

17 3 6

∣
∣

∣
∣

7. दर्शाइए कि

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

a b c

a + 2x b + 2y x + 2z

x y z

∣
∣

∣

∣
∣

= 0.

8. सारणिक  का मान ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

∣
∣
∣
∣
∣

x x x

x y y

x y z

∣
∣

∣

∣
∣

x(y − z)

x(x − y)

x

https://dl.doubtnut.com/l/_OSvjq3NS803y
https://dl.doubtnut.com/l/_SMG33AaF0h5N
https://dl.doubtnut.com/l/_oIB8oGwWd1C4


D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

x(x − y)(y − z)

D

9. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

Δ =

∣
∣

∣
∣

a a + b a + b + c

2a 3a + 2b 4a + 3b + 2c

3a 6a + 3b 10 + 6b + 3c

∣
∣

∣
∣

= a3.

10. सिद्ध कीजिए कि 

उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a c a + c

a + b b c

b b + c c

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_oIB8oGwWd1C4
https://dl.doubtnut.com/l/_9hXsuNjMrFSO
https://dl.doubtnut.com/l/_FvrslmKJlAt1
https://dl.doubtnut.com/l/_J4PUtLM3XY18


11. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

x + y y + z z + x

z x y

1 1 1

∣
∣

∣

∣
∣

= 0.

12. सिद्ध करो कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 1 1

a b c

a2 b2 c2

∣
∣

∣

∣
∣

= (a − b)(b − c)(c − a).

13. निम्नलिखित का मान ज्ञात कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

Δ =
∣
∣

∣
∣

1 a bc

1 b ca

1 c ab

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_J4PUtLM3XY18
https://dl.doubtnut.com/l/_L8GFddyftka3
https://dl.doubtnut.com/l/_Dv4u2uDN85NC


14. सिद्ध करो कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 x y + z

1 y z + x

1 z x + y

∣
∣

∣

∣
∣

= 0.

15. सिद्ध करो कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 x y + z

1 y z + x

1 z x + y

∣
∣

∣

∣
∣

= 0.

16. बिना विस्तार किये सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

x + y z 1

y + z x 1

z + x y 1

∣
∣

∣

∣
∣

= 0.

https://dl.doubtnut.com/l/_uSCnK21AKD9h
https://dl.doubtnut.com/l/_79UrgS216R0A
https://dl.doubtnut.com/l/_kOKW3fQC9QAt


17. यदि  इकाई का घनमूल हो, तो 

का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ω

∣
∣
∣
∣
∣

1 ω6 ω8

ω6 ω3 ω7

ω8 ω7 1

∣
∣

∣

∣
∣

18. यदि  तथा लो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

a ≠ p, b ≠ q, c ≠ r

∣
∣

∣

∣
∣

p b c

a q c

a b r

∣
∣

∣

∣
∣

= 0,

+ + = 2.
p

p − a

q

q − b

r

r − c

19. सिद्ध कीजिए कि :

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

a2 + 1 ab ac

ab b2 + 1 bc

ac bc c2 + 1

∣
∣

∣

∣
∣

= 1 + a2 + b2 + c2.

https://dl.doubtnut.com/l/_94YNjzg35sge
https://dl.doubtnut.com/l/_GbBOnH7trs80
https://dl.doubtnut.com/l/_OmxvLs127zR8


20. एक त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष 

तथा  है।

वीडियो उत्तर देखें

( − 2, 4), (2, − 6)

(5, 4)

21. यदि शीर्ष  तथा  वाले त्रिभुज के  क्षेत्रफल  वर्ग

इसे है, तो k का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(2, 4), (3, − 2) (k, 5)
13

2

22. एक त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष

 है।

वीडियो उत्तर देखें

(3, 8), ( − 4, 2), (5, 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_OmxvLs127zR8
https://dl.doubtnut.com/l/_D5dgv6ihrl5m
https://dl.doubtnut.com/l/_Yz904A9uFQ7O
https://dl.doubtnut.com/l/_MJtctJmte4U0


23. सारणिको का प्रयोग करके   और  को जोड़ने वाली रेखा

का समीकरण ज्ञात कीजिए और k का मान ज्ञात कीजिए यदि एक बिं दु  

इस प्रकार है कि  का क्षेत्रफल 3 वर्ग इकाई है।

वीडियो उत्तर देखें

A(1, 3) B(0, 0)

D(k, 0)

ΔABD

24. सारणिक में अवयव 6 का उपसारणिक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

Δ =

∣
∣

∣
∣

1 2 3

4 5 6

7 8 9

∣
∣

∣
∣

25. सारणिक  के  प्रथम पंक्ति के  अवयवों के  उपसारणिक एव

सुगुणनखंड ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

4 −1 −2

2 3 4

1 2 3

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_hTymRei4bLAY
https://dl.doubtnut.com/l/_leto0kS7l6VF
https://dl.doubtnut.com/l/_OsUsWLoSxdEW


26. सरणिक  के  सभी अवयवो के  उपसारणिक व सहखंड ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

1 −2

4 3

∣
∣
∣

27. सरणिक  के  सभी अवयवो के  उपसारणिक व सहखण्ड ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

2 −1

5 4

∣
∣
∣

28. सारणिक  के  अवयवो के  उपसारणिक और सहखंडन ज्ञात

कीजिए और सत्यापित कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

2 −3 5

6 0 4

1 5 −7

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_XcOzNA21dpuq
https://dl.doubtnut.com/l/_IQWxMmowPFU2
https://dl.doubtnut.com/l/_iOOLyswCfPkE
https://dl.doubtnut.com/l/_eB1f5uHJnjLp


29. यदि  तो adj A ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
α β

γ δ
],

30. आव्यूह  आव्यूह का सहखंडन आव्यूह ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 3

1 4
]

31. आव्यूह  का सहखंडज आव्यूह ज्ञात कीजिए। 


सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 0 −1

3 4 5

0 −6 −7

⎤
⎥
⎦

A(adjA)A = |A|I.

https://dl.doubtnut.com/l/_eB1f5uHJnjLp
https://dl.doubtnut.com/l/_fFYu9L25Zk8P
https://dl.doubtnut.com/l/_yK928vIg3mBo


32. आव्यूह  के  सभी सहखंडो को ज्ञात करके  सहखंडज

आव्यूह ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2 3 4

−3 4 7

3 −6 10

⎤
⎥
⎦

33. यदि  हो, तो सत्यापित कीजिए कि 

 और  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 3 3

1 4 3

1 3 4

⎤
⎥
⎦

A. adjA = |A|. I A− 1

34. सिद्ध कीजिए कि  एक अव्युत्क्रमणीय आव्यूह है।

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

5 3 13

1 −2 0

−6 4 −8

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_D8sX8Ay2XuyZ
https://dl.doubtnut.com/l/_VZZtJb9cHKg1
https://dl.doubtnut.com/l/_HUIEyfIW2BmT


35. यदि  तो सत्यापित कीजिए कि

 है।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 3

1 −4
], B = [

1 −2

−1 3
],

(AB)
− 1

= B− 1A− 1

36. सिद्ध कीजिए कि  एक व्युत्क्रमणीय आव्यूह है।

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2 1 7

4 3 9

6 1 4

⎤
⎥
⎦

37. आव्यूह  का सहखंडज आव्यूह तथा व्युत्क्रम आव्यूह

निकालिये।

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 0 −1

3 4 5

0 −6 −7

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_3dHCA29yV1aD
https://dl.doubtnut.com/l/_cPShczg56CHu
https://dl.doubtnut.com/l/_0hxIjLzrTcmj
https://dl.doubtnut.com/l/_fzFiXXe5rhCq


38. प्रदर्शित कीजिए कि आव्यूह  समीकरण 

 जहाँ  कोटि का एक स्तस्माक आव्यूह है और 

 कोटि का एक शुन्य आव्यूह है। इसकी सहयता से  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 3

1 2
]

A2 − 4A + I = 0, I, 2 × 2

O, 2 × 2 A− 1

39. निम्नलिखित समीकरण निकाय को हल कीजिए: 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x + 5y = 1

3x + 2y = 7

40. निम्नलिखित समीकरणों को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

x + y + z = 6

x − y + z = 2

2x + y − z = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_fzFiXXe5rhCq
https://dl.doubtnut.com/l/_aTOWl3DLOXS8
https://dl.doubtnut.com/l/_YtQpaBJC541f


41. का हल आव्यूह विधि से ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

2x + y + z = 1

x − 2y − 3z = 1

3x + 2y + 4z

42. निम्नलिखित समीकरण निकाय 

 


को आव्यूह विधि से हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3x − 2y + 3z = 8

2x + y − z = 1

4x − 3y + 2z = 4

43. निम्नलिखित समीकरण को आव्यूह विधि से हल कीजिए: 

2x − y + 3z = 9

x + y + z = 6

x − y + z = 2.

https://dl.doubtnut.com/l/_YtQpaBJC541f
https://dl.doubtnut.com/l/_QN3dZUmVKQKK
https://dl.doubtnut.com/l/_mVVpXWMvwHXp
https://dl.doubtnut.com/l/_Hqs8ew9x6gpm


वीडियो उत्तर देखें

44. निम्नलिखित समीकरणों को आव्यूह विधि द्वारा हल कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y + 10z = 4

4x − 6y + 5z = 1

6x + 9y − 20z = 2.

45. तीन संख्याओं का योग 6 है। यदि हम तीसरी संख्या को 3 से गुणा करके

दूसरी संख्या में जोड़ दे तो हमें 11 प्राप्त होता है। पहली और तीसरी को जोड़ने से

हमें दू सरी संख्या का दुगना प्राप्त होता है। इसका बीजगणितीय निरूपण कीजिए

और आव्यूह विधि से संख्याएँ  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Hqs8ew9x6gpm
https://dl.doubtnut.com/l/_pLCnpPhsZ9vN
https://dl.doubtnut.com/l/_ffF24R59DbPJ


46. सिद्ध कीजिए कि समीकरणों का निम्न प्रकार निकाय असंगत

(Inconsistent) है। 

वीडियो उत्तर देखें

4x + 6y = 14

12x + 18y = 32

47. निम्न समीकरणों के  क्रे मर बिधि से हल कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

x + y = 5

2x + 3y = 10

48. निम्न समीकरणों को क्रे मर के  नियन से हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

3x − 2y = 5

4x + y = 14

https://dl.doubtnut.com/l/_5LNemU1BiYvY
https://dl.doubtnut.com/l/_LEVk2ARodMC1
https://dl.doubtnut.com/l/_GQskGCCPD29e


49. निम्नलिखित समीकरणों को क्रे मर के  नियम से हल कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

x + 3y + z = 5

2x − y + 3z = 4

x − 2y + 5z = 4

50. निम्न समीकरणों को क्रे मर के  नियम से हल कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

x + y + z = 6

x − y + z = 2

2x + y − z = 1

51. क्रे मर के  नियम से निम्न समीकरणों को हल कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

2x − y + z = 3

x + 3y − 2z = 11

3x − 2y + 4z = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_33MoBQMjAbpP
https://dl.doubtnut.com/l/_KX584M2gRhco
https://dl.doubtnut.com/l/_w0WGEdg8tPy4


52. क्रे मर के  नियम से सिद्ध कीजिए, निम्न समीकरणों का कोई हल नहीं है। 

वीडियो उत्तर देखें

x + 4y − 2z = 3

3x + y + 5z = 7

2x + 3y + z = 5

53. निम्न समकोणों को क्रे मर के  नियम से हल कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

a + y + z = 3

x + 2y + 3z = 4

x + 4y + 9z = 6

54. निम्न समीकरणों को क्रे मर के  नियम का प्रयोग कर हल कीजिए: 

2y − 3z = 0

3z + 2z = 11

3x + 4y = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_w0WGEdg8tPy4
https://dl.doubtnut.com/l/_yGV1obErBxrG
https://dl.doubtnut.com/l/_eJtl5w12iafP
https://dl.doubtnut.com/l/_YOIGpemxv0nu


वीडियो उत्तर देखें

55. निम्न समीकरणों के  क्रे मर के  नियम का प्रयोग कर हल कीजिए: 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

x + y + z = 9, 2x + 5y + 7z = 52 2x + y − z = 0.

56. सिद्ध कीजिए कि: 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a + b b c

b + c c a

c + a a b

∣
∣

∣
∣

= 3abc − a3 − b3 − c3.

57. यदि a,b,c धनात्मक और भिन्न है तो दिखिए कि सरणिक 

का मान त्राणात्मक है। 

वीडियो उत्तर देखें

Δ =

∣
∣

∣
∣

a b c

b c a

c a b

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_YOIGpemxv0nu
https://dl.doubtnut.com/l/_WInT7S5zJorP
https://dl.doubtnut.com/l/_AxOuDnyO3iTb
https://dl.doubtnut.com/l/_IcTiknv8TD3b


वीडियो उत्तर देखें

58. सिद्ध कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

x + a b c

a x + b c

a b x + c

∣
∣

∣
∣

= x2(x + a + b + c).

59. यदि  समान्तर श्रेढी में हो, तो निम्नलिखित सारणिक का मान ज्ञात

कीजिए : 

A. 

B. 

C. 

a, b, c

Δ =

∣
∣

∣

∣
∣

2y + 4 5y + 7 8y + a

3y + 5 6y + 8 9y + b

4y + 6 7y + 9 10y + c

∣
∣

∣

∣
∣

.

2b

a + c

0

https://dl.doubtnut.com/l/_IcTiknv8TD3b
https://dl.doubtnut.com/l/_PgN2U1ezyczG
https://dl.doubtnut.com/l/_siTa1S59vgQs


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2

60. सिद्ध करो कि

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a + b + 2c a b

c b + c + 2a b

c a c + a + 2b

∣
∣

∣
∣

= 2(a + b + c)
3
.

61. दर्शाइए कि सरणिक

वीडियो उत्तर देखें

Δ =

∣
∣

∣

∣
∣

(y + z)2
xy zx

xy (x + z)2
yz

xz yz (x + y)2

∣
∣

∣

∣
∣

= 2xyz(x + y + z)3

https://dl.doubtnut.com/l/_siTa1S59vgQs
https://dl.doubtnut.com/l/_OreWFBLXYXQN
https://dl.doubtnut.com/l/_gFEKcD3AJMSI


62. निम्न डिटर्मिनेन्ट के  गुणनखंड करो : 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

a b + c a2

b c + a b2

a a + b c2

∣
∣

∣

∣
∣

63. हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

6 − x 3 3

3 4 − x 5

3 5 4 − x

∣
∣

∣
∣

= 0.

64. सिद्ध कीजिए की सारणिक 

∣
∣
∣
∣
∣

a + bx c + dx p + qx

ax + b cx + d px + q

u v w

∣
∣

∣

∣
∣

= (1 − x2)
∣
∣

∣

∣
∣

a c p

b d q

u v w

∣
∣

∣

∣
∣

.

https://dl.doubtnut.com/l/_gFEKcD3AJMSI
https://dl.doubtnut.com/l/_4Zg2LX5G2ALV
https://dl.doubtnut.com/l/_SY4MFgrzPUWA
https://dl.doubtnut.com/l/_9o7ataAdBJzn


वीडियो उत्तर देखें

65. सिद्ध करो कि

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

(b + c)2
a2 a2

b2 (c + a)2
b2

c2 c2 (a + b)2

∣
∣

∣

∣
∣

= 2abc(a + b + c)3.

66. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣
∣

1 + a 1 1 1

1 1 + b 1 1

1 1 1 + c 1

1 1 1 1 + d

∣
∣

∣

∣

∣
∣

= abcd(1 + + + + ).
1

a

1

b

1

c

1

d

https://dl.doubtnut.com/l/_9o7ataAdBJzn
https://dl.doubtnut.com/l/_P2EHMv6QJPi8
https://dl.doubtnut.com/l/_5ec0oQWcss7n


प्रश्नावली 4 A

67. आव्यूह के  गुणनफल  का प्रयोग

करते हुए निम्नलिखित समीकरण निकाय को हल कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 −1 2

0 2 −3

3 −2 4

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

−2 0 1

9 2 −3

6 1 −2

⎤
⎥
⎦

x − y + 2z = 1

2y − 3z = 1

3x − 2y + 4z = 2.

1. प्रश्न के  मान ज्ञात कीजिए-

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

1 2

3 4

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_rQScmqUJ8siK
https://dl.doubtnut.com/l/_NC8WzRwMvlEO


2. प्रश्न के  मान ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

2 4

−5 −1

∣
∣
∣

3. प्रश्न के  मान ज्ञात कीजिए- 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

1 3 7

7 5 9

2 0 1

∣
∣

∣
∣

−32

−98

108

32

https://dl.doubtnut.com/l/_J0dyqmVRvq1g
https://dl.doubtnut.com/l/_sUEw9H36Xeu8


वीडियो उत्तर देखें

4. प्रश्न के  मान ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

4 3 1

0 2 2

1 3 2

∣
∣

∣
∣

5. प्रश्न के  मान ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

secx tanx

tanx secx

∣
∣
∣

6. प्रश्न के  मान ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

cos θ −sin θ

sin θ cos θ

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_sUEw9H36Xeu8
https://dl.doubtnut.com/l/_ZpqLtr0tMMcD
https://dl.doubtnut.com/l/_VLgMf2lIllVi
https://dl.doubtnut.com/l/_ig7oDWMbypx7


वीडियो उत्तर देखें

7. प्रश्न के  मान ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

sin 10∘ , − cos 10∘

sin 80∘ , cos 80∘

∣
∣
∣

8. प्रश्न के  मान ज्ञात कीजिए- 

A. 

B. 

C. 

D. 

∣
∣
∣
∣
∣
∣

1

0 cos sin

0 sin cos

∣
∣

∣

∣

∣
∣

3π
10

2π
10

3π
10

2π
10

3π
10

2π
10

1

0

1

2

1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_ig7oDWMbypx7
https://dl.doubtnut.com/l/_d0kIrrJ95OzE
https://dl.doubtnut.com/l/_Ud0xu29hwYq0


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. प्रश्न के  मान ज्ञात कीजिए- 

 


वीडियो उत्तर देखें

(i)

∣
∣
∣
∣

3 −1 −2

0 0 −1

3 −5 0

∣
∣

∣
∣

          (ii)

∣
∣

∣
∣

2 −4 5

1 1 −2

2 3 1

∣
∣

∣
∣

(i)

∣
∣
∣
∣

0 1 2

−1 0 −3

−2 −3 0

∣
∣

∣
∣

          (iv)

∣
∣

∣
∣

2 −1 −2

0 2 −1

3 −5 0

∣
∣

∣
∣

10. प्रश्न के  मान ज्ञात कीजिए- 

यदि v  हो, तो  का मान बताओ।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

3 1 −4

3 2 5

1 −1 3

∣
∣

∣
∣

= 49
∣
∣

∣
∣

6 3 −16

6 6 20

2 −3 12

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_Ud0xu29hwYq0
https://dl.doubtnut.com/l/_Hr4NyoLDt0sl
https://dl.doubtnut.com/l/_LRcoAm5EDC2X


11. प्रश्न के  मान ज्ञात कीजिए- 

यदि  तो दिखाइए 

वीडियो उत्तर देखें

A =
∣
∣
∣

1 2

4 2

∣
∣
∣

|2A| = 4|A|.

12. प्रश्न के  मान ज्ञात कीजिए- 

यदि दिखाइए 

वीडियो उत्तर देखें

A

∣
∣
∣
∣

1 0 1

0 1 2

0 0 4

∣
∣

∣
∣

, |3A| = 27|A|.

13. प्रश्न के  मान ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

13 16 19

14 17 20

15 18 21

∣
∣

∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_LRcoAm5EDC2X
https://dl.doubtnut.com/l/_cUupHhcZVCkm
https://dl.doubtnut.com/l/_Ur9ySFF3li5v
https://dl.doubtnut.com/l/_X1g2764w1Tij


14. प्रश्न के  मान ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

38 7 63

16 3 29

27 5 46

∣
∣

∣
∣

= 0

15. प्रश्न के  मान ज्ञात कीजिए- 

यदि  तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4 =

∣
∣

∣
∣

1 1 −2

2 1 −3

5 4 −9

∣
∣

∣
∣

, |A|

16. प्रश्न के  मान ज्ञात कीजिए- 

x के  मान ज्ञात कीजिए यदि 

https://dl.doubtnut.com/l/_X1g2764w1Tij
https://dl.doubtnut.com/l/_4X5TcpnMnk5i
https://dl.doubtnut.com/l/_Ex2DPzCnaxXm
https://dl.doubtnut.com/l/_rNlS36NFYuD6


प्रश्नावली 4 B

 

 

वीडियो उत्तर देखें

(i)
∣
∣
∣

−6 2

3 x

∣
∣
∣

= 18           (ii)
∣
∣
∣

2 −2

x 9

∣
∣
∣

(iii)
∣
∣
∣

1 5

6 3

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

7x 4

5 −x

∣
∣
∣

          (iv)
∣
∣
∣

1 4

2 6

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

x 2

3x 4

∣
∣
∣

(v)
∣
∣
∣

2 4

5 1

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

2x 4

6 x

∣
∣
∣

          (iv)
∣
∣
∣

2 3

4 5

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

x 3

2x 5

∣
∣
∣

1. निम्नलिखित कथनो में से कौन-से सत्य है-

A. यदि सरणिक की सभी पंक्तियों को स्तम्भों में और स्तम्भों को पंक्तियों में

बदल दिया जाय, तो सरणिक का मान बदल जाता है।

B. यदि सरणिक के  पहले स्तम्भ के  प्रत्येक अवयव के  m से गुना कर दिया

जाय और दूसरे स्तम्भ के  प्रत्येक अवयव को n से गुना क्र दिया जाय, तो

सरणिक का मान mn गुना हो जायेगा।

https://dl.doubtnut.com/l/_rNlS36NFYuD6
https://dl.doubtnut.com/l/_rdRm8t1OevTr


C. यदि किसी सरणिक के  कोई दो स्तम्भ सर्वसम हो, तो उसका मान शुन्य

होता है।

D. यदि किसी सरणिक की पहली पंक्ति को दूसरी में और दुअरी को पहली में

बदल दिया जाय, तो नए सारणिक का मान बदल जाता है।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

265 240 219

240 225 198

219 198 181

∣
∣

∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_rdRm8t1OevTr
https://dl.doubtnut.com/l/_GU2u9qYyOmXB


3. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

29 26 22

25 31 27

63 54 46

∣
∣

∣
∣

= 132.

4. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

x a x + a

y b y + b

z c z + c

∣
∣

∣

∣
∣

= 0.

5. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

x + y y + z z + x

z x y

1 1 1

∣
∣

∣

∣
∣

= 0.

https://dl.doubtnut.com/l/_dqn1p8FMjks8
https://dl.doubtnut.com/l/_ZUQfhUxSjk3W
https://dl.doubtnut.com/l/_avecoSzmvWDa


6. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

x a x + a

y b y + b

z c z + c

∣
∣

∣

∣
∣

= 0.

7. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

1 + a 1 1

1 1 + b 1

1 1 1 + c

∣
∣

∣
∣

= abc( + + + 1).
1

a

1

b

1

c

8. सिद्ध कीजिए कि 

∣
∣
∣
∣
∣

b + c q + r y + z

c + a r + p z + x

a + b p + q x + y

∣
∣

∣

∣
∣

= 2
∣
∣

∣

∣
∣

a p x

b q y

c r z

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_avecoSzmvWDa
https://dl.doubtnut.com/l/_BRZNqo8PZOOH
https://dl.doubtnut.com/l/_N1fyvh7P167C
https://dl.doubtnut.com/l/_QGHqknYm2V2I


वीडियो उत्तर देखें

9. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

b2 + c2 a2 a2

b2 c2 + a2 b2

c2 c2 a2 + b2

∣
∣

∣

∣
∣

= 4a2b2c2.

10. सिद्ध कीजिए कि 

 जहाँ  इकाई का अधिकल्पित धनमूलन है।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 ω ω2

ω ω2 1

ω2 1 ω

∣
∣

∣

∣
∣

= 0, ω

https://dl.doubtnut.com/l/_QGHqknYm2V2I
https://dl.doubtnut.com/l/_RszFf5d35brd
https://dl.doubtnut.com/l/_9DLoZwcWcxdL


11. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 bc a(b + c)

1 ca b(c + a)

1 ab (a + b)

∣
∣

∣

∣
∣

= 0.

12. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

0 a −b

−a 0 −c

b c 0

∣
∣

∣
∣

= 0.

13. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 a a2

1 b b2

1 c c2

∣
∣

∣

∣
∣

= (a − b)(b − c)(c − a)

https://dl.doubtnut.com/l/_hLLEjUc71B0G
https://dl.doubtnut.com/l/_W6FdTTxUZ2mC
https://dl.doubtnut.com/l/_ASc2U5Dk1JHE


14. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 1 1

1 1 + x 1

1 1 1 + y

∣
∣

∣

∣
∣

= xy.

15. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣
∣

a ab +

1 bc +

1 ca +

∣
∣

∣

∣

∣
∣

= 0.

1
a

1
b

1
b

1
c

1
c

1
a

https://dl.doubtnut.com/l/_ASc2U5Dk1JHE
https://dl.doubtnut.com/l/_4EENhKS8By7Y
https://dl.doubtnut.com/l/_UnwNLSumi8aN


16. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 a a2 − bc

1 b b2 − ca

1 c c2 − ab

∣
∣

∣

∣
∣

= 0.

17. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

x x2 yz

y y2 2x

z z2 xy

∣
∣

∣

∣
∣

= (x − y)(y − z)(z − x)(xy + yz + zx).

18. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

a b c

a2 b2 c2

a3 b3 c3

∣
∣

∣

∣
∣

= abc(b − c)(c − c)(a − b).

https://dl.doubtnut.com/l/_s9wHPjcQ8Q9p
https://dl.doubtnut.com/l/_OctS6Hupv6Ur
https://dl.doubtnut.com/l/_3xPYmu6T7ChQ


19. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

x + 4 2x 2x

2x x + 4 2x

2x 2x x + 4

∣
∣

∣
∣

= (5x + 4)(4 − x)2

20. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

b2c2 bc b + c

c2a2 ca c + a

a2b2 ab a + b

∣
∣

∣

∣
∣

= 0.

21. सिद्ध कीजिए कि 

∣
∣
∣
∣
∣

y + k y y

y y + k y

y y y + k

∣
∣

∣

∣
∣

= k2(3y + k).

https://dl.doubtnut.com/l/_3xPYmu6T7ChQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Dy8ip1TNFjSi
https://dl.doubtnut.com/l/_TsUK1VEMfhCW
https://dl.doubtnut.com/l/_HNCcds57rU2T


वीडियो उत्तर देखें

22. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 x x2

x2 1 x

x x2 1

∣
∣

∣

∣
∣

= (1 − x3)
2
.

23. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 1 1

1 −1 − ω2 ω2

1 ω2 ω4

∣
∣

∣

∣
∣

= 3(ω)(ω − 1).

https://dl.doubtnut.com/l/_HNCcds57rU2T
https://dl.doubtnut.com/l/_gnXwjmYUwEVS
https://dl.doubtnut.com/l/_8QPkjV7g3FIj


प्रश्नावली 4 C

24. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 + a2 − b2 2ab −2b

2ab 1 − a2 + b2 2a

2b −2a 1 − a2 − b2

∣
∣

∣

∣
∣

= (1 + a2 + b2).

1. त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्षक है- 

 


(ii)  

 


 

 


 


(i)(4, 4), (3, − 2), ( − 3, 16)

(1, 0), (6, 0), (4, 3)

(iii)(5, 7), ( − 2, − 1), (0, 8)

(iv)(2, 7), (1, 1), (10, 8)

(v)( − 2, 4), (5, − 4), (6, − 5)

(vi)( − 2, − 3), (3, 2), ( − 1, − 8)

(vii)( − 3, − 4), ( − 2, − 7), ( − 1, 9)

https://dl.doubtnut.com/l/_6MrmJHAFSn7f
https://dl.doubtnut.com/l/_mYyfnJnqbe3U


वीडियो उत्तर देखें

2. यदि निम्नलिखित बिं दु  संरेख है- 

 और  तो त्रिभुज का क्षेत्रफल शुन्य है। 

(ii)  तो सिद्ध करो कि 

वीडियो उत्तर देखें

(8, − 1), (4, 7) (6, 3)

(a, b), (b, d), (a − a, b − b' ) ab' = a' b.

3. दर्शाइए कि बिं दु   और  संरेख है।

वीडियो उत्तर देखें

A(a, b + c), B(b, c + a) C(c, a + b)

4. यदि  तथा  संरेख हो, तो सिद्ध कीजिए कि- 

वीडियो उत्तर देखें

(a, 0), (0, b) (x, y)

bx + ay = ab.

https://dl.doubtnut.com/l/_mYyfnJnqbe3U
https://dl.doubtnut.com/l/_AUA590vrIJzn
https://dl.doubtnut.com/l/_TbjC2LOMGrqE
https://dl.doubtnut.com/l/_bZaVclJc2req


5.  का मान ज्ञात कीजिए यदि बिं दु   तथा  संरेख हों।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

a (8, 8), (3, − 2) (a, 2)

4

5

10

3

6. (i) सरणिको का प्रयोग करके   और  को मिलाने वाली रेखा का

समीकरण ज्ञात कीजिए। 

(1, 2) (3, 6)

https://dl.doubtnut.com/l/_bZaVclJc2req
https://dl.doubtnut.com/l/_xOLllQLQecme
https://dl.doubtnut.com/l/_q1OfpIBIhNMf


(ii) समीकरणों का प्रयोग करके   और  को मिलाने वाली रेखा का

समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2) (9, 3)

7. निम्नलिखित में k का मान ज्ञात कीजिए यदि त्रिभुजों का क्षेत्रफल 4 वर्ग इकाई

है। 

(a)  


(b) 

वीडियो उत्तर देखें

(k, 0), (4, 0), (0, 2)

( − 2, 0), (0, 4), (0, k)

8. उस चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष है- 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

(8, − 3), ( − 2, 5), (4, 3) (1, 5).

https://dl.doubtnut.com/l/_q1OfpIBIhNMf
https://dl.doubtnut.com/l/_W23IdatN7NHw
https://dl.doubtnut.com/l/_613X7Tac1PcU


प्रश्नावली 4 D

1. सरणिको के  अवयवो के  उपसरणिक एव सहखण्ड लिखिए- 

 


वीडियो उत्तर देखें

(i)
∣
∣
∣

2 4

1 5

∣
∣
∣

          (ii)
∣
∣
∣

2 −4

1 3

∣
∣
∣

(iii)
∣
∣
∣

a c

b d

∣
∣
∣

          (iv)
∣
∣
∣

e f

g h

∣
∣
∣

2. सरणिको के  अवयवो के  उपसरणिक एव सहखण्ड लिखिए- 

 


वीडियो उत्तर देखें

(i)

∣
∣
∣
∣

3 −3 −4

1 2 −2

−1 2 1

∣
∣

∣
∣

          (ii)

∣
∣

∣
∣

1 0 0

0 1 0

0 0 1

∣
∣

∣
∣

(iii)
∣
∣
∣
∣

1 0 4

3 5 −1

0 1 2

∣
∣

∣
∣

          (iv)
∣
∣

∣
∣

5 0 2

3 4 3

0 1 5

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_SKUcoonUyB2R
https://dl.doubtnut.com/l/_7nvCzWS17y9K


3.  का मान प्रथम पंक्ति व प्रथम स्तम्भ के  पदों में ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

1 2 1

−1 2 −1

1 −2 3

∣
∣

∣
∣

4. सारणिक  में अवयव 15 का उपसरणिक ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

Δ =

∣
∣

∣
∣

10 11 12

13 14 15

16 17 18

∣
∣

∣
∣

5. तीसरे स्तम्भ के  अवयवों के  सहखंडो का प्रयोग करके  

का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

Δ =

∣
∣

∣

∣
∣

1 x yx

1 y zx

1 z xy

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_ZXDqV7ktNmfY
https://dl.doubtnut.com/l/_IBVybtlvFdk4
https://dl.doubtnut.com/l/_wLGu7dzqg7iM


प्रश्नावली 4 E

6. दूसरी पंक्ति के  अवयवो के  सहखण्डो का प्रयोग करके   का

मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

Δ =

∣
∣

∣
∣

4 6 9

1 0 5

5 7 7

∣
∣

∣
∣

7. दूसरी पंक्ति के  अवयवो के  सहखण्डो का प्रयोग करके   का

मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

Δ =

∣
∣

∣
∣

5 3 8

2 0 1

1 2 3

∣
∣

∣
∣

1. यदि  का सहखंडज आव्यूह ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

A = [
1 2

3 4
]

https://dl.doubtnut.com/l/_WQHVukzITPMo
https://dl.doubtnut.com/l/_ndwF3DXB2TC5
https://dl.doubtnut.com/l/_GcCoY9cpBR9h


वीडियो उत्तर देखें

2. यदि  का सहखंडज आव्यूह ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2

3 −5
]

3. यदि  का सहखंडज आव्यूह ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A
⎡
⎢
⎣

1 −1 2

2 3 5

−2 0 1

⎤
⎥
⎦

4. का सहखण्डज आव्यूह ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

4 5 6

7 8 9

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_GcCoY9cpBR9h
https://dl.doubtnut.com/l/_YhsRRuWYFsyj
https://dl.doubtnut.com/l/_7DcXoG58mr9b
https://dl.doubtnut.com/l/_B2S5iN91vI7U
https://dl.doubtnut.com/l/_ptI3f9onWcka


5. यदि  का सहखण्डज आव्यूह ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 −2 3

3 2 4

−5 1 2

⎤
⎥
⎦

6. सत्यापन कीजिए कि  है, 


वीडियो उत्तर देखें

A(adjA) = adj. A) = |A|I

[
1 2

3 4
]

7. सत्यापन कीजिए कि  है, 

वीडियो उत्तर देखें

A(adjA) = adj. A) = |A|I

[
3 4

−5 −1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_ptI3f9onWcka
https://dl.doubtnut.com/l/_9fKkuMYZ1g1l
https://dl.doubtnut.com/l/_FRU3zoovcnj9


8. सत्यापन कीजिए कि  है, 

वीडियो उत्तर देखें

A(adjA) = adj. A) = |A|I

[
2 2

−4 −6
]

9. सत्यापन कीजिए कि  है, 

वीडियो उत्तर देखें

A(adjA) = adj. A) = |A|I

⎡
⎢
⎣

1 −3 3

2 2 −4

3 0 2

⎤
⎥
⎦

10. सत्यापन कीजिए कि  है, 

वीडियो उत्तर देखें

A(adjA) = adj. A) = |A|I

⎡
⎢
⎣

1 −1 2

3 0 −2

1 0 3

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_oOmYedb4VbEA
https://dl.doubtnut.com/l/_1bpo6Ct2VLr7
https://dl.doubtnut.com/l/_vaEz3ax7LqVx


11. निम्नलिखित आव्यूह A का विउक्तम ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

1 3 4

1 4 3

⎤
⎥
⎦

.

12. यदि  तो  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 1 2

1 2 3

3 1 1

⎤
⎥
⎦

A− 1

13. यदि  तो  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A[
2 3

1 4
]' A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_PRYIxUYDthRg
https://dl.doubtnut.com/l/_XIQBDHZVuZYK
https://dl.doubtnut.com/l/_7EfSCDCnrXNP


14. यदि  तथा  हो, तो सत्यापित कीजिए कि 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 7

2 5
] B = [

6 8

7 9
]

(AB)
− 1

= B− 1A− 1

15. यदि  है, तो दर्शाइए कि  इसकी

सहायता से `Â (-1) ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 1

−1 2
] A2 − 5A + 7I = 0.

16. आव्यूह  के  लिए a तथा b ऐसी संख्या ज्ञात कीजिए ताकि 

 हो।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 2

1 1
]

A2 + aA + bI = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_xifBUbOldsaM
https://dl.doubtnut.com/l/_XlX3U54HprTp
https://dl.doubtnut.com/l/_b6C3lAAMiHBb
https://dl.doubtnut.com/l/_oxz72NFwnDSO


17. प्रत्येक आव्यूहों के  व्युत्क्रम (जिनका अस्तित्व हो) ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

[
2 3

5 −2
]

18. प्रत्येक आव्यूहों के  व्युत्क्रम (जिनका अस्तित्व हो) ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

[
2 −2

4 −3
]

19. प्रत्येक आव्यूहों के  व्युत्क्रम (जिनका अस्तित्व हो) ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

[
2 −1

5 6
]

https://dl.doubtnut.com/l/_oxz72NFwnDSO
https://dl.doubtnut.com/l/_GnBEEQNW3RCw
https://dl.doubtnut.com/l/_b2wezJYSd4OX


20. प्रत्येक आव्यूहों के  व्युत्क्रम (जिनका अस्तित्व हो) ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

[
−1 5

−3 2
]

21. आव्यूह के  व्युत्क्रम (जिनका अस्तित्व हो) ज्ञात कीजिए- 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

[
−2 6

−4 6
]

[
−

−
]

1
2

1
2

1
3

1
4

[
−

−
]

1
2

1
2

1
4

1
6

[
−

−
]

1
3

1
2

1
3

1
6

[
−

−
]

1
2

1
2

1
3

1
6

https://dl.doubtnut.com/l/_5TZ0RiZu4Tiv
https://dl.doubtnut.com/l/_D3Fy9txlRQoY


वीडियो उत्तर देखें

22. प्रत्येक आव्यूहों के  व्युत्क्रम (जिनका अस्तित्व हो) ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 2 3

3 3 0

5 2 −1

⎤
⎥
⎦

23. प्रत्येक आव्यूहों के  व्युत्क्रम (जिनका अस्तित्व हो) ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2 2 −3

−3 2 3

2 −3 2

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_D3Fy9txlRQoY
https://dl.doubtnut.com/l/_7NWmyhdkEfee
https://dl.doubtnut.com/l/_RvhXMkE0MqLd


24. प्रत्येक आव्यूहों के  व्युत्क्रम (जिनका अस्तित्व हो) ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 0 0

0 2 4

5 2 −1

⎤
⎥
⎦

25. प्रत्येक आव्यूहों के  व्युत्क्रम (जिनका अस्तित्व हो) ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2 1 3

4 −1 0

−7 2 1

⎤
⎥
⎦

26. प्रत्येक आव्यूहों के  व्युत्क्रम (जिनका अस्तित्व हो) ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 3 −6

8 4 4

0 −5 2

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_edIQjHAvB2hW
https://dl.doubtnut.com/l/_NTD8Gah7EsXt
https://dl.doubtnut.com/l/_cIu0MzmSVUK6


27. प्रत्येक आव्यूहों के  व्युत्क्रम (जिनका अस्तित्व हो) ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 −1 2

0 2 −3

3 −2 4

⎤
⎥
⎦

28. प्रत्येक आव्यूहों के  व्युत्क्रम (जिनका अस्तित्व हो) ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 0 0

0 cosα sinα

0 sinα −cosα

⎤
⎥
⎦

29. आव्यूह  के  लिए दर्शाइए कि 

 है इसकी सहयता से  ज्ञात कीजिए।

A =
⎡
⎢
⎣

1 1 1

1 2 −3

2 −1 3

⎤
⎥
⎦

A3 − 6A2 + 5A + 11I = 0 A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_cIu0MzmSVUK6
https://dl.doubtnut.com/l/_f7GXHpKKVYIQ
https://dl.doubtnut.com/l/_1egelayz1jsi
https://dl.doubtnut.com/l/_VshubvEIF4sI


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

3 −4 −5

−9 1 4

−5 3 1

⎤
⎥
⎦

1
11

⎡
⎢
⎣

−9 1 4

−5 3 1

3 −4 −5

⎤
⎥
⎦

1
11

⎡
⎢
⎣

−9 1 4

3 −4 −5

−5 3 1

⎤
⎥
⎦

1
11

⎡
⎢
⎣

3 −4 −5

−9 1 4

−5 3 1

⎤
⎥
⎦

1

10

30. आव्यूह  तो सत्यापित कीजिए कि 

 तथा इसकी सहयता से  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 −1 1

−1 2 −1

1 −1 2

⎤
⎥
⎦

,

A2 − 6A2 + 9A − 4I = 0 A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_VshubvEIF4sI
https://dl.doubtnut.com/l/_aEkMQdLSvSWp


प्रश्नावली 4 F

1. प्रश्नो में दी गई समीकरण निकायों को सांगत अथवा असंगत के  रूप में वर्गीकरण

कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y = 2

2x + 3y = 3

2. प्रश्नो में दी गई समीकरण निकायों को सांगत अथवा असंगत के  रूप में

वर्गीकरण कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

2x − y = 5

x + y = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_zpU4fHKtvxnG
https://dl.doubtnut.com/l/_VjLx4EZ0MSdb


3. प्रश्नो में दी गई समीकरण निकायों को सांगत अथवा असंगत के  रूप में

वर्गीकरण कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

x + 3y = 5

2x + 6y = 8

4. प्रश्नो में दी गई समीकरण निकायों को सांगत अथवा असंगत के  रूप में

वर्गीकरण कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

x + y + z = 1

ax + ay + 2az = 4

5. प्रश्नो में दी गई समीकरण निकायों को सांगत अथवा असंगत के  रूप में

वर्गीकरण कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_mtMzWNVQfSLF
https://dl.doubtnut.com/l/_InMp2mZdHOas
https://dl.doubtnut.com/l/_wb0hyEIgXwkM


वीडियो उत्तर देखें

3x = y − 2z = 2

2y − z = − 1

3x − 5y = 3

6. प्रश्नो में दी गई समीकरण निकायों को सांगत अथवा असंगत के  रूप में

वर्गीकरण कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

5x − y + 4z = 5

2x + 3y + 5z = 2

5x − 2y + 6z = − I

7. समीकरणों का आव्यूह विधि से हल कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y = 4

2x + 5y = 9

https://dl.doubtnut.com/l/_wb0hyEIgXwkM
https://dl.doubtnut.com/l/_33dTQx3zVP7G
https://dl.doubtnut.com/l/_tglmwAEQ8bFl
https://dl.doubtnut.com/l/_TwnAUbWg9xBn


8. समीकरणों का आव्यूह विधि से हल कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

4x − 3y = 11

3x + 7y = − I

9. समीकरणों का आव्यूह विधि से हल कीजिए: 

A. , , 

B. , , 

C. , , 

D. , , 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x + y + 2z = 4

x + 2y + z = 1

x + y + z = 2

x = 3 y = 2 z = − 1

x = 3 y = 2 z = − 2

x = 1 y = − 1 z = 2

x = 1 y = 2 z = − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_TwnAUbWg9xBn
https://dl.doubtnut.com/l/_Ih4A1WIGrrfX


10. समीकरणों का आव्यूह विधि से हल कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

5x + 2y = 4

7x + 3y = 5

11. समीकरणों का आव्यूह विधि से हल कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

2x − y = − 2

3x + 4y = 3

12. समीकरणों का आव्यूह विधि से हल कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

4x − 3y = 3

3x − 5y = 7

https://dl.doubtnut.com/l/_Ih4A1WIGrrfX
https://dl.doubtnut.com/l/_XdS7DTwciTsG
https://dl.doubtnut.com/l/_wMHLrPg11wwi
https://dl.doubtnut.com/l/_Lc1jOX40SqBU


13. समीकरणों का आव्यूह विधि से हल कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

5x + 2y = 3

3x + 2y = 5

14. समीकरणों का आव्यूह विधि से हल कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

x + y + z = 3

x + 2y + 3z = 4

x + 4y + 9z = 6

15. समीकरणों का आव्यूह विधि से हल कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

5x + 3y + z = 16

2x + 3y + z = 16

x + 2y + 4z = 25

https://dl.doubtnut.com/l/_Lc1jOX40SqBU
https://dl.doubtnut.com/l/_szWiG59kjw7l
https://dl.doubtnut.com/l/_ZZdAThcYONaE
https://dl.doubtnut.com/l/_1I8HAa2qHepp


16. समीकरणों का आव्यूह विधि से हल कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

x + y + z = 6

x + y − z = 0

2x + y + 2z = 10

17. समीकरणों का आव्यूह विधि से हल कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

x + 3y + 3z = 16

x + 4y + 3z = 18

x + 3y + 2z = 10

18. समीकरणों का आव्यूह विधि से हल कीजिए: 

2x + y + z = 1

x − 2y − z =

3y − 5x = 9

3
2

https://dl.doubtnut.com/l/_1I8HAa2qHepp
https://dl.doubtnut.com/l/_ilNeJcpbSuon
https://dl.doubtnut.com/l/_lyQvjV1pJY13
https://dl.doubtnut.com/l/_367fHgvQfPip


A. , , 

B. , , 

C. , , 

D. , , 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x =
37
8

y =
79
8

z = −
137
8

x =
33

8
y =

89

8
z = −

137
8

x = −
33

8
y =

79
8

z = −
137
8

x =
33

8
y =

79
8

z = −
137
8

19. समीकरणों का आव्यूह विधि से हल कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

x − y + z = 4

2x + y − 3z = 0

x + y + z = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_367fHgvQfPip
https://dl.doubtnut.com/l/_J60MXJj9fIlj


20. समीकरणों का आव्यूह विधि से हल कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y + 3z = 5

x − 2y + z = − 4

3x − y − 2z = 3

21. समीकरणों का आव्यूह विधि से हल कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

x − y + 2z = 7

3x + 4y − 5z = − 5

2x − y + 3z = 12

22. समीकरणों को क्रे मर विधि से हल कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

x − 2y + 3z = 11

3x + y − z = 3

5x + 3y + 2z = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_qUNyBz4kqQB1
https://dl.doubtnut.com/l/_SsxKqKkyLpYB
https://dl.doubtnut.com/l/_gU74RBnaxpId


23. समीकरणों को क्रे मर विधि से हल कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

x + y + z = 6

x − y + z = 2

2x + y − z = 1

24. समीकरणों को क्रे मर विधि से हल कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

9x + 8y − 7z = 14

6x − 5y + 4z = 4

−3x + 2y + z = − 10

25. यदि  है तो  ज्ञात कीजिए  का प्रयोग

करके  निम्नलिखित समीकरण को हल कीजिए: 

A =
⎡
⎢
⎣

2 −3 5

3 2 −1

1 1 −2

⎤
⎥
⎦

A− 1 IA− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_gU74RBnaxpId
https://dl.doubtnut.com/l/_q39QKw6GxdNt
https://dl.doubtnut.com/l/_aTPhZGrADeCT
https://dl.doubtnut.com/l/_oypcH58MpbNi


वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y + 5x = 11

3x + 2y − 4z = − 5

x + y − 2z = − 3

26. 2 किग्रा, प्याज, 3 किग्रा, गेहूँ  और 2 किग्रा, चावल का मूल्य रु 60 है। 2 किग्रा

प्याज, 4 किग्रा, गेहुँ  और 6 किग्रा, चावल का मूल्य रु 90 है। 6 किग्रा, प्याज, 2

किग्रा, गेहुँ  और 3 किग्रा चावल का मूल्य रु 70 है। आव्यूह विधि द्वारा प्रत्येक का

मूल्य प्रति किग्रा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oypcH58MpbNi
https://dl.doubtnut.com/l/_TqVbKHtDpidP

